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GUION: DOCUMENTOS A ENTREGAR EN EL PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAIL Y FINANCIERO
EN ESTE ESPACIO PODRÁ ENCONTRAR Y DESCARGAR EL DOCUMENTO QUE CONTIENE LOS ELEMENTOS PRINCIPALES DE UN PROGAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO, DOCUMENTO QUE SE ENTREGA AL DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE PLANEACION DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA; EN ÉL HAYARÁ UNA DESCRIPCION DETALLADA SOBRE LOS ELEMENTOS Y SUS COMPONENTES.
EL PRIMER ELEMENTO ES DIAGNÓSTICO Y ESTÁ FORMADO POR ANÁLISIS ECONÓMICO, ANÁLISIS ADMINSTRATIVO, ANÁLISIS FISCAL Y FINANCIERO Y ANÁLISIS JURÍDICO.
EL SEGUNDO ELEMENTO ES EL PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO QUE CONTIENE EL PLAN DE ACCIÓN Y MEDIDAS.
Y EL TERCER ELEMENTO ES EL DECRETO DE IMPLEMENTACIÓN Y ACUERDOS QUE SOPORTARÁN DICHO PROGRAMA.
GUION DIAGNÓSTICO
EN ESTE ESPACIO PODRA ENCONTRAR Y DECARGAR EL FORMATO DE DIGANOSTICO DE UN PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO.EN ÉL SE ENCONTRARAN LOS PARAMETROS GENERALES QUE GARANTIZARÁN EL ACCESO, OPORTUNIDAD, CONTINUIDAD Y CALIDAD EN LA PRESTACION DE SERVICIOS DE LOS MUNICIPIOS.
LOS PARAMETROS GENERALES COMPRENDEN LA MISIÓN, LA VISIÓN, LOS OBJETIVOS GENERALES DEL ESTUDIO TECNICO ENTRE OTROS.
ADEMAS CONTIENE LOS ANALISIS DE: EL COMPONENTE ECONOMICO, DONDE SE REFLEJAN LAS POTENCIALIDADES ECONOMICAS DEL MUNICIPIO. EL COMPONENTE ADMINISTRATIVO DONDE  SE REFLEJAN LA PLANTA DE CARGOS, EL TIPO DE VINCULACION LABORAL , EL NIVEL DE CARGOS , LOS COSTOS Y SUS FUENTES ENTRE OTROS.EL COMPONENTE FISCAL Y FINANCIERO , DONDE SE REFLEJAN UN ANALISIS DETALLADO DE LOS INGRESOS Y EGRESOS Y EL COMPONENTE JURIDICO , DONDE SE REFLEJEN LOS PROCESOS JURIDICOS QUE AFECTEN LOS RESULTADOS INSTITUCIONALES.
GUION: PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO (MEDIDAS Y PLAN DE ACCIONES)

EN ESTE ESPACIO PODRA ENCONTRAR Y DESCARGAR EL FORMATO GENERAL DEL SEGUNDO ELEMENTO: PROGRAMA DE SEANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO MEDIDAS Y PLAN DE ACCION, EL CUAL CONTIENE LOS PARAMETROS GENERALES.
LOS PARAMETROS SON: LA JUSTIFICACIÓN LA CUAL SUSCRIBE EL PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO. LA INTRODUCCIÓN, DONDE SE PRESENTA EL PROGRAMA DE SEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO. OBJETIVO GENERAL. LAS CONCLUSIONES DEL DIAGNOSTICO FINANCIERO GENERAL DE LA ENTIDAD, DONDE SE PRESENTA LA EVOLUCION DE LOS INGRESOS Y EGRESOS, LOS INDICADORES DE DESEMPEÑO, LA CAPACIDAD FISCAL AUTONOMA Y OTRAS VARIABLES.EL PLAN DE MEDIDAS Y ACCIONES Y FINALMENTE LOS INDICADORES DE RESULTADOS.

GUION DECRETO Y EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

EN ESTE ESPACIO PODRA ENCONTRAR Y DESCARGAR EL FORMATO GENERAL DEL DECRETO POR MEDIO DEL CUAL SE ESTABLECE Y ADOPTA EL PROGRAMA DE SANEAMIENTO FISCAL Y FINANCIERO.
LOS PARAMETROS SON: LA EXPOSICION DE MOTIVOS POR LOS CUALES SE HACE NECESARIO ADOPTAR DICHO PROGRAMA.LOS ARTICULOS DECRETADOS, DONDE SE REFLEJEN LAS OBLIGACIONES A LAS QUE SE COMPROMETE EL MUNICIPIO EN CADA UNO DE LOS COMPONENTES, LAS CAUSALES EN CASO DE INCUMPLIMIENTO,LAS SANCIONES POR INCUMPLIMIENTO,INFORMES DE SEGUIMIENTO PERIODICO, LA VIGENCIA, LA FECHA DE INICIACIÓN, ENTRE OTROS.

GUION ACUERDO

EN ESTE ESPACIO PODRA ENCONTRAR Y DESCARGAR EL FORMATO GENERAL DEL ACUERDO POR MEDIO DEL CUAL EL CONCEJO CONCEDE AUTORIZACION  AL ALCALDE PARA ADOPTAR ACCIONES ORIENTADAS AL SANEAMIENTO FISCAL Y FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL BAJO LAS ATRIBUCIONES CONSTITUCIONALES Y LEGALES, DEL ARTICULO 313	 DE LA COSNTITUCIÓN POLÍTICA DE COLOMBIA, LA LEY 136 DE 1994, LA LEY 617 DE 2000 Y LOS DECRETOS REGLAMENTARIOS 192 DE 2001 Y 4515 DE 2007.

