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Introducción
[bookmark: ficha]La producción es la combinación de factores para obtener un bien o servicio el cual puede ser utilizado para realizar otro proceso productivo -consumo intermedio- o para satisfacer una necesidad final. Es una de las principales actividades de cualquier sistema económico que está organizado para producir, distribuir y consumir los bienes y servicios necesarios para la satisfacción de las necesidades humanas.
Este capítulo presenta información estadística relacionada con: la industria manufacturera utilizando información de la Encuesta anual manufacturera -EAM-, las Cuentas Económicas de Antioquia por sectores de actividad publicadas por el Departamento Administrativo Nacional de Estadística-DANE, cifras de comercio exterior reportadas por el Sistema Estadístico de Comercio Exterior (SIEX) �DIAN, información de la producción minera del Sistema de información minero colombiano -SIMCO- y la información agropecuaria recopilada por la Secretaría de Agricultura del departamento de Antioquia.
Se espera que la información contenida en este capítulo se convierta en un instrumento útil para la toma de decisiones y el diseño o seguimiento de planes, programas y proyectos en pro del beneficio del Departamento.
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